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обирати стиль мовлення відповідно до ситуації спілкування; відбирати і використовувати 
мовні засоби відповідно до теми, основної думки, стилю мовлення; будувати і оформляти 
висловлювання; дотримуватись основних правил етики спілкування. 

В умовах цілеспрямованого, систематичного та послідовного навчання за спеціальною 
методикою дошкільники виявили здатність до успішного формування провідних комплексів 
комунікативних умінь.  

 
ПРИКЛАДНИЙ АНАЛІЗ ПОВЕДІНКИ (АВА) 

ЯК МЕТОД КОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ ІЗ РАС 
Гончук В.В., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) ім. проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 
ABA – Applied Behavior Analysis – Прикладний Аналіз Поведінки – метод, який 

передбачає маніпуляцію факторами в навколишньому середовищі для навчання бажаної і 
корекції небажаної поведінки. На сьогоднішній день ABA-терапія є однією з найбільш 
ефективних науково обґрунтованих методів корекції поведінки дітей з РАС.  

В основі АВА лежить теорія біхевіоризму, яка базується на принципі контролю 
значущих для клієнта стимулів в оточуючому середовищі. ABA-терапія – це наукова 
дисципліна, метою якої є вивчення поведінки як об’єкту дослідження.  

В АВА вивчаються принципи та закони поведінки, тобто процеси, що лежать в основі 
впливу на поведінку, а також відбувається практичне застосування цих принципів. Цей 
метод ефективно застосовується в реабілітації дітей з розладами аутичного спектру (РАС), а 
також з розладами мови й поведінки, з метою формування необхідних соціально-побутових 
навичок і соціально значущої поведінки. В основі АВА-терапії лежить розуміння 
взаємозв’язку поведінки і середовища. Поведінка розглядається як всі можливі дії дитини. 
Середовище включає в себе всі фізичні і соціальні фактори, які можуть впливати на зміни в 
поведінці. 

Сфери, в яких застосовується АВА:  
- корекційна робота та реабілітація дітей з аутизмом;  
- розробка навчальних технологій;  
- корекція поведінкових і психічних розладів.  
АВА-терапія ефективна саме для роботи з дітьми із аутизмом та іншими розладами 

психічного спектру, тому що:  
1. АВА бере до уваги специфічні характеристики дитини з аутизмом. У практиці 

прикладного аналізу поведінки кожен випадок індивідуальний, оскільки всі люди 
відрізняються один від одного, вони мають різну історію, досвід сімейного життя, навчання в 
школі, переваги тощо. Таким чином, будь-який поведінковий план адаптується під унікальну 
життєву ситуацію кожної дитини.  

2. Робота ведеться над функціональними цілями для навчання за допомогою 
ефективних методик.  

3. Відбувається постійний моніторинг ефективності методів, які застосовуються і 
своєчасна корекція навчальної програми. 

Ригідність поведінки є однією з характерних ознак аутизму й багатьох інших 
психічних розладів. Завдання АВА-терапії полягає в подоланні такої ригідності за 
допомогою навчання безлічі зразків поведінки й формування навичок узагальнення для 
реальних життєвих ситуацій.  

Мотивація грає ключову роль в створенні середовища, необхідного для навчання. 
Підкріплення – це зміни в середовищі, які слідують за поведінкою та підвищують 
вірогідність повторення цієї поведінки в майбутньому. Підкріплення буває позитивним та 
негативним. Покарання слідує за поведінкою та знижує вірогідність повторення поведінки в 
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майбутньому. Спеціалісти не рекомендують розглядати покарання як першочерговий метод 
впливу на поведінку. Для визначення подальших кроків, необхідно уважно вивчити причини, 
при яких проблемна поведінка проявляється. 

Навчання полягає не просто в повторенні потрібної поведінки, професійний терапіст 
допомагає переносити дитині правильну модель з однієї ситуації в іншу. Найважливішою 
складовою у досягненні успіху є безпосередня участь батьків у програмі АВА. Позитивні 
результати з’являються досить швидко. Згідно з дослідженнями засновника даної методики 
Івара Ловааса, близько половини дітей, які отримали корекцію за програмою АВА, можуть 
проходити навчання в звичайній школі. 

АВА-терапію слід здійснювати систематично: зміцнювати бажану поведінку, 
удосконалювати навички адаптування та зменшити небажану поведінку. Навчання 
відбувається крок за кроком, тобто складні навички діляться на компоненти, які 
викладаються окремо, а нові навички перетинаються з раніше освоєними так, що процес 
навчання схожий на побудову піраміди. Участь сімей в терапії дитини дуже важлива і 
здійснюється через регулярний контакт та обмін інформації між інструктором та батьками 
дітей 

Отже, метод прикладного аналізу поведінки (АВА) – це цікава та унікальна 
поведінкова технологія, яка дає можливість вивчати вплив факторів навколишнього 
середовища на поведінку дитини з аутизмом і змінювати її, тобто маніпулювати цими 
факторами. Ідея програми АВА полягає в тому, що будь-яка поведінка тягне за собою 
наслідки. Метод АВА-терапії допомагає модифікувати поведінку дитини, набути їй певних 
знань, умінь та навичок, соціалізуватися. 

 
ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ТА ЛОГОПЕДІВ ЗАКЛАДІВ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ДО РОБОТИ З ОБДАРОВАНИМИ ДІТЬМИ 
Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Готовність педагога працювати з обдарованими дітьми визначається наявністю у 

нього теоретичних знань і практичного досвіду, які лежать в основі особливої особистісної 
позиції у ставленні до обдарованої дитини. Аналіз наукових джерел з проблеми підготовки 
вихователів закладів дошкільної освіти (Г. Бєлєнька, А. Богуш, Т. Поніманська, Л. Кідіна, 
Х. Шапаренко тощо) та логопедів-дефектологів (М. Шеремет, Н. Пахомова, Ю. Пінчук, 
Л. Федорович та інші) дозволяє констатувати, що питання підготовки майбутніх вихователів 
та логопедів до роботи з обдарованими дітьми не отримали належного розкриття. У той же 
час, психологічні дослідження доводять, що обдарованість, як складне психологічне явище, 
невіддільна від цілісної особистості, розвивається впродовж життя, тому її вивчення повинно 
проводитися на різних стадіях онтогенезу, починаючи з раннього та дошкільного дитинства 
(Н. Лейтес, П. Торренс, І. Іщенко, О. Бєлова). Про цьому багато авторів вказують на 
виключно важливе значення саме перших років життя дитини для розвитку її обдарованості 
та творчості (Г. Доман, Л. Венгер, О. Матюшкін, О. Савенков тощо). 

Поглиблення наукових уявлень про сутність обдарованості та її прояви на різних 
етапах життя людини привертають увагу до таких аспектів проблеми, які ще донедавна 
сприймалися як парадоксальні. Йдеться про пошук обдарованих серед тих категорій дітей, 
яких інколи називають особливими (Н. Лейтес, М. Карне): дітей з вадами сенсорного чи 
фізичного розвитку, з затримками мовленнєвого розвитку тощо. На жаль, нашому 
суспільству притаманне певне стереотипне сприйняття дитини з вадами розвитку (у тому 
числі і з логопедичними проблемами), при якому наявний у неї недолік стає немов би 
всеохоплюючим, затуляє всі інші особливості дитини, що, безумовно, не дозволяє побачити 
у цій дитині жодних ознак обдарованості.  




